

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
Comunicados y anuncios á precios
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
lineas, gratis mensualmente
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

ADVERTENCIA

Los suscritores que se hallen debiendo más de seis meses de suscripción y no remitan su importe antes del día 30 del corriente, serán dados de baja, sin perjuicio de cobrarles todo lo que estén adeudando.

LA VICTIMA PROPICIATORIA.

Hasta los más empedernidos y más interesados ministeriales, piden ya la modificación del gabinete. Tan flaco, tan desautorizado, tan muerto está á los ojos del mundo. ¿Por qué? Ese solo es el punto de las diferencias. Ayer fué un periódico centralista, hoy es otro el que reclama la crisis á grandes voces. Solo que esta fracción del fusionismo, no la quiere sino unipersonal, ó poco menos, como heróico revulsivo. El ministro de Hacienda es, á su juicio, el causante de todos los descontentos.

Si se indisciplina la mayoría, suya es la responsabilidad. Si se descompone y se divide, á nadie sino á él hay que echar la culpa. Si amenaza con la opinión, él es también el culpable. Si se enfria y se descorazona, no ha de buscarse sino en él la causa. Le han prodigado ministros y adictos todo género de condescendencias para que él los lleve á través de perpétuas amarguras. ¡Abajo Camacho! Tal es, hoy por hoy, la consigna de los apasionados al *statu quo*.

No somos nosotros, que tan á tiempo y con tanta crudeza hemos puesto de relieve los yerros del hacendista celebrado, los encargados de hacer ahora su defensa. Eso le toca á *La Iberia* y á otros diarios de su laya, que nos le presentaban como un prodigio de habilidades financieras. Y allá se las hayan estos apreciables colegas con aquellos otros órganos de la fusión que solicitan á toda prisa el reemplazo de su excelencia. Armonías de semejante linaje bien propias nos parecen de la situación que gobierna.

Pero la justicia ante todo. Ni el señor Camacho es autor de todos los desaciertos cometidos por el actual ministerio, ni en los que peculiar y taxativamente ha cometido el señor Camacho, deja de tocar una buena parte de responsabilidad á sus compañeros. ¿Por acaso un plan completo de Hacienda se formula sin la previa aceptación del Consejo responsable? Luego los errores son comunes y no pueden ser personales. Y por otra parte, bien desde el principio se vió la resistencia del país y la deficiencia del famoso plan rentístico. ¿Por qué no se desechó cuando era hora? A la sazón, *il est trop tard*, seguramente.

Pero hay sobre las expuestas, una razón definitiva. No se ha dado el caso de que á una mala gestión política correspondiera una buena gestión

financiera. Y la verdad es que aun cuando el señor Camacho hubiera sido el más feliz de los hacendistas imaginables, el ministerio Sagasta habria llegado á ser el más flaco, el más desautorizado, el más impotente de los gobiernos imaginables, lo que es hoy, en resumidas cuentas. ¿Ha hecho, por ventura, otra cosa que descarrilar en política? Ahí están sus actos.

Debiendo representar la libertad, la ha sacrificado. Debiendo contribuir al progreso, lo ha contrariado. Debiendo desacreditar á sus adversarios, se ha desacreditado á sí mismo. ¿Qué tiene que ver el Sr. Camacho con la cuestión del jurado, con la cuestión del juramento, con las cuestiones más graves que le merman las fuerzas, la del tratado con la vecina República inclusive? ¡Ah! Si él hubiera conquistado las simpatías generales con su franco y buen gobierno, ni los proteccionistas, ni los conservadores le habrían intimidado en caso alguno.

Verdad es que tampoco se hubiera entregado á los centralistas en cuerpo y alma, ni á los Camachos en absoluta servidumbre. De modo que no ha de pedirse en justicia la crisis unipersonal, gritando: ¡abajo Camacho! como ciertos periódicos, sino la crisis total, gritando: ¡fuera ese ministerio! como dice el país. Algo significa, sin embargo, el que hasta los más empedernidos y los más interesados ministeriales reclamen la modificación del Gabinete. Al cabo es una confesión indirecta. Tan flaco, tan desautorizado, tan muerto está á los ojos de todo el mundo, que nadie le considera viable sin remiendo.

Y vea el Sr. Sagasta cómo ni aun en esto mismo ha logrado el don del acierto. El es el único que cree todo lo contrario, y que lo afirma á voz en cuello. Sin duda se ha propuesto acabar en una sola jornada lo que le resta de vida pública. *Quos Deus vult perdere...* No crea su excelencia que se lo decimos por motificarle. Ayer era un periódico centralista, hoy es otro el que se lo muestra del propio modo. Ningun conducto menos sospechoso para el gran funámbulo.

(*El Progreso.*)

LA NUBE.

Lo que hasta ahora solo habian sido vientos huracanados y lloviznas, se transforma en vendabales deshechos y en nubes cargadas de electricidad que al chocar producirán indefectiblemente el rayo que ha de destruir el mal cimentado edificio de ese fusionismo absurdo y anómalo contra el cual se levanta la nación en general, y los hombres más avanzados del constitucionalismo en particular.

Al terminar las discusiones del tratado en el Congreso y conseguir una gran votación, ni la atmósfera se ha despejado para el gobierno, ni las ilusiones ni las esperanzas le sonríen.

La alta Cámara opondrá mas resistencia si cabe á que se apruebe el tratado que la popular, y mientras tanto los señores diputados plantearán cuestiones tan árduas y tan trascendentales como la del juramento y juicio oral y público, con adición del proyecto de ley de imprenta, contra el cual el señor Fiori no transije ni poco ni mucho.

El afán inmoderado, ha dicho un constitucional puro, del Sr. Sagasta por sostener en las poltronas á hombres llenos de impopularidad, dará origen á males sin cuento.

A los pocos días—continuaba—de formarse la situación fusionista, el dedo de la opinión pública señaló como víctimas á varios ministros, fundándose en que al dar los primeros pasos por la senda del poder, habian demostrado que ni se arrepentian ni se enmendaban, siguiendo por lo tanto aferrados al reaccionarismo mas impopular.

La prensa primero, despues los representantes de la nación, y por último los amigos mas íntimos del señor Sagasta, con palabras y con obras, han dicho y demostrado que así no es posible continuar.

Pero el Sr. Sagasta se ha tapado los oídos y no hay medio de que oiga el clamor público que por todas partes se levanta en contra de determinadas personas, y esta actitud dá lugar á que los acontecimientos se precipiten y á que el oleaje encrespado amenace al bajel de la libertad que, caminando entre *bajos*, no tiene hora ni momento seguro.

Por el bien de todos se ha pedido al presidente del Consejo de ministros que reforme el ministerio en sentido liberal, por el bien de todos se le ha indicado la conveniencia de anteponer la libertad á compromisos personales, la idea al padrinazgo, los principios á las consideraciones... se ha perdido el tiempo. Peor para el señor Sagasta: su caída será extrepitosa, su rehabilitación casi imposible. Si la nube estalla, será tarde para las promesas y los propósitos de la enmienda.

¿Qué le parece al Sr. Sagasta la opinión de sus íntimos?

(*La Prensa Moderna.*)

El Parlamento comienza á molestar á los fusionistas.

Anúnciase por algun periódico ministerial que es muy posible que la legislatura actual termine ántes de lo que debía terminar.

Este es el mejor sistema de aplacar á los descontentos é impedir el *rompan filas* de la mayoría que tan preocupado trae al gobierno.

La medida sería muy anti-liberal, pero cómoda y, sobre todo, fusionista.

Hasta diputados que son altos funcionarios se abstuvieron de votar la proposición de las minorías defendida por el Sr. Cos-Gayon.

Con gusto los *dimitiría* el Sr. Sa-

gasta, pero no está el tiempo para estos y otros alardes de omnipotencia y poderío.

Hay que transigir hasta el fin.
¿Qué situación la del Sr. Sagasta!

De *El Liberal*:

«El señor Castelar debe apresurarse á renunciar el cargo de diputado por Barcelona, y contentarse con la honrosa representación de Huesca, antes que los electores de la ciudad condal le den alguna gran pesadumbre.

Las noticias de aquella ciudad son muy poco satisfactorias para el jefe del posibilismo.

Mientras el señor Carvajal recibe por su conducta contraria al tratado de comercio, todo género de felicitaciones de los centros republicanos, comenzando por los posibilistas, el diario *La Publicidad*, órgano de los amigos del Sr. Castelar, aparece sin el abjetivo de *diario posibilista* que debajo de su título ostentaba.

El hecho no puede ser más significativo... Así agradecen los barceloneses el silencio del señor Castelar y su abstención en la votación del tratado.

Oveja que bala, bocado pierde, dice el refrán; pero los electores de Barcelona—como los de todas partes—no transigen con esta casta de ovejas mudas.

El señor Castelar vá á encontrarse en una situación más triste que la del novio del cuento...

Se vá á quedar *descompuesto y sin novia.*»

Y esto ¿qué le importa al jefe del gubernamentalismo mientras haya Sagastas en el poder que le *den* y regalen distritos?

Hace bastante tiempo que el presidente del Congreso se permite palabras é insinuaciones con sus ribetes de chistes é ingeniosidades que cuadrarian mejor en un Arderius.

A este propósito dice un colega de Madrid que el Sr. Posada Herrera se ha encargado de la parte amena de las sesiones.

Hablando de la proposición del señor Cos-Gayon, dice *La Península*:

«Es triste, positivamente, que cuando se incurre en un error, no haya la abnegación de declararlo, y de admitir las consecuencias.

Porque nació de los conservadores, la proposición de ayer en el Congreso, sobre tipos de la territorial, fué desechada; y sin embargo, con su espíritu, ¿á qué ocultarlo? estaba conforme en lo íntimo de su pecho, la mayoría de la mayoría.»

Y sin embargo, la proposición fué desechada, y gracias á esto podrá continuar unos días más en el gobierno el Sr. Camacho.

Pero no hay que impacientarse, que los días del ministro de Hacienda están contados, y caerá porque es necesario y urgente que caiga con toda su obra financiera.

De La Prensa Moderna:

«Como consecuencia del Consejo de ministros celebrado ayer despues de la votacion, tan luego como terminen las discusiones referentes á la conversion de la deuda, pasará á Hacienda el señor Gonzalez y entrará en Gobernacion el señor Gullon (don Pio).»

Ni aun con estos remiendos tiene cura la situacion del Sr. Sagasta.

Cuando la enfermedad es grave y mortal, no hacen nada los paliativos á lo sumo diferir unos dias más el triste desenlace de la dolencia.

Otro tanto acontece con la fusion, herida de muerte por su torpeza é impotencia en no realizar su programa de la oposicion, es inútil que pretenda con crisis parciales conjurar el conflicto y salvarse de un naufragio seguro.

Lo que deba suceder, sucederá á pesar de los remiendos y paliativos que se hagan en el gobierno.

El Constitucional de Valencia ha sido secuestrado y denunciado.

Ahora que se atreva nadie á decir que no es liberal D. Venancio que hasta á su prensa persigue.

Sentimos el percance del colega y deseamos que el gobierno siga en sus trece con relacion á la prensa, porque así llegaremos ántes á donde de veras ansiamos.

La persecucion ha sido siempre un medio contraproducente que se vuelve contra el que á ella apela.

Sépalos así quien deba saberlo.

Anómala es la situacion en que vive el actual gabinete, desde que el funesto ministro de Hacienda se ha empeñado en no ceder á la voz de la razon y al clamoreo de las clases contribuyentes. Si de antemano no estuviésemos convencidos de la vida raquítica y anómala de la situacion del 8 de Febrero, bastaría lo ocurrido en la sesion del día veinticuatro del presente mes, con motivo de la proposicion defendida por el último ministro de Hacienda de los conservadores. Fueron tan rudos los ataques dirigidos al Sr. Camacho, que este tuvo necesidad de apelar al recurso de la Santa Bárbara, para no salir derrotado; bien es verdad que el portento ministro está en completa derrota ante la publica opinion. En otras situaciones, cualquier ministro habria presentado la dimision del cargo, pero tratándose de la familia fusionista no sucede esto; tal es el amor que siente por el presupuesto, y por sus descabellados planes rentísticos.

TELÉGRAMAS.

París 25.—Los telégramas de Constantinopla dicen que ha surgido una crisis ministerial, y que se considera inminente la entrada de Said-Bajá en el ministerio de Negocios extranjeros.

Viena 25.—Han fallecido muchos de los judios heridos por el populacho en los desórdenes de Balta (Rusia.)

Se confirma la noticia de que alguno s israelitas perecieron abrasados dentro de sus casas.

Continúa la agitacion en el Mediodia de Rusia contra los hebreos, á pesar de las medidas de rigor adoptadas por las autoridades contra los alborotadores.

París 25.—En Suiza se han repetido los temblores de tierra, pero con muy poca intensidad.

No ha habido que deplorar ninguna desgracia.

Londres 25.—El periódico el «Standard» publica hoy un despacho de Roma asegurando que de algunos dias acá el Papa se encuentra bastante delicado de salud, que le falta el apetito y siente un gran desfallecimiento.

Añade el «Standard» que el estado de Su Santidad inspira inquietud.

Punta de Gales 25.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo «España» del marqués de Campo, y continúa su viaje sin novedad.

París 25.—Es inexacto que haya sido firmada una orden para la expulsion de varios extranjeros.

Constantinopla 25.—El gobierno otomano ha negado que tenga el propósito de enviar un comisario turco á Egipto.

Nueva York 25.—Ha estallado un horrible incendio en Eauclair (Estado de Wisconsin), quedando destruidos más de sesenta edificios.

Las pérdidas están evaluadas en dos millones y medio de pesos fuertes.

El Cairo 26.—El khedive ha negado rotundamente la noticia de que tenga la intencion de abdicar.

Las potencias han declarado que en el caso de que la Puerta lleve á cabo una intervencion en Egipto, están resueltas á ejercer una inspeccion colectiva.

San Petersburgo 26.—El general Skobeleff, de quien tanto se ha ocupado la prensa, últimamente con motivo de sus discursos antigermánicos, se encuentra enfermo de alguna gravedad.

París 26.—Ayer se reunió la comision de 22 diputados encargada de informar sobre los proyectos de ley relativos al ejército.

Se cree que el señor Gambetta no conseguirá hacer prevalecer sus ideas en dicha comision, de la cual es presidente.

Las negociaciones para el tratado de comercio entre Francia é Inglaterra, que siguen en París lord Lyons y el señor Freycinet, marchan muy lentamente, pues no ha recaído aun un acuerdo sobre el punto de partida.

Viena 26.—Se están preparando grandes fiestas en Grecia para celebrar la inauguracion de las obras del canal del istmo de Corinto, que se verificará el jueves de la semana próxima.

El principe de Bulgaria se opone rotundamente á toda tentativa de reforma constitucional, declarando que renunciaría la corona antes de prestarse á ello.

«Pabra.»

CRÓNICA DE LA MODA.

SUMARIO.—Las novedades del día.—Las flores y los encajes disputándose la boga en los sombreros.—Vestidos para paseo y para asistir á las carreras de caballos.—Las telas escocesas y las lanas bordadas.—Los brocados con flores inmensas.—La linterna mágica en las telas.—Excentricidades del día.—Un modelo de confeccion de la última elegancia.—Nuevos bordados para vestidos de niños.—Sombrillas nuevas.—Una indicacion.

Muchas son las novedades de esta semana. Comenzaré por los sombreros. Las flores y los encajes se disputan la boga. Hay sombreros, todos cubiertos de flores de todas clases y matices, con follajes de toda especie. Se ven sombreritos pequeños que parecen ramilletes de flores de terciopelo; así como tambien se hacen capelinas de paja de Italia é inmensos Directorios sobrecargados con lazos de cinta de faya ó de terciopelo otomano y un ramo de rosas.

Pero no por esto han quedado excluidos los encajes y las plumas. Al contrario, se hacen sombreros para vestir que son un conjunto de plumas puestas en espiral sobre una forma de tul, los cuales tienen la considerable ventaja de ser sumamente ligeros. La paja de mas novedad es una especie de panamá brillante y plateado de una elegancia indecible. En cuanto á colores, se llevarán todos y principalmente los claros. Los encajes que se emplean son muy diversos: hay la blonda española, color crudo, la blonda negra y blanca y hasta el encaje de seda. Uno de los modelos mas nuevos y elegantes es el sombrero llamado Rosita, todo cubierto de blonda española color de rosa muy claro. Lleva un bandó de terciopelo granate y un gran penacho de plumas rosadas.

Respecto de los vestidos, los de paseo representan ya todas las novedades de la temporada. Uno de los modelos mas bonitos es la luisina y pekin moaré y raso con falda figurada que termina con un volante plegado á pliegues menudos. El cuerpo se abre á chal y las piezas de detras forman draperia. Al lado derecho pasa una draperia de pekin que se pierde á la izquierda en una especie de punta de ficha bajo otra draperia puesta con funcidos. Con este traje se lleva gran sombrero amazona de paja de Manila.

Otro de los mas nuevos se distingue por su confeccion de siciliana con delanteros derechos. La forma escintrada al talle y la guarnecen tres hermosos volantes de encaje. Chorrera y cuello de encaje y motivo de pasamanería ocultando la hendidura de los pliegues. Vestido de cachemiz indio azul oscuro.

Tambien han agradado mucho los modelos: uno es una levita Florestan de faya y brocado muy largo, formando gruesos pliegues en el bajo del talle cuello derecho de faya, manga americana de brocado bocamanga de faya y volante plegado.

El otro es una capa Tensilla de faya y gasa de seda, con los delanteros derechos. Las mangas son de faya un poco sujetas al puño con fruncidos y guarnecidas de encaje. Esclavina de gasa que cubre toda la prenda y remata por detras con un enorme lazo de faya. Con esta capa se lleva vestido de muselina de lana, y sombrero de raso cubierto de tul bordado de perlas con cascada de plumas de oro á la izquierda.

Una visita Carmelia de paño azul gendarme con los delanteros abotonados derechos y luego separandose en puntas en el bajo, ha obtenido el favor de las bellas.

Los trajes para asistir á las carreras de caballos son siempre de un gusto excepcional, y más que nunca este año. Entre los que he visto figura uno de raro Rhadames color de Corinto y raso maravilloso salmon. Delantal de raso rosa hueco por arriba y estrechado luego á la falda por una ancha cinta de abullonados terminando con un alto volante bordado. Tres plegados en el contorno de la falda. Casaca Montpensier elegantísima. Los delanteros cortados muy largos se separan desde el talle para dirigirse hacia atrás. Espalda de forma princesa con un gran recogido. Gran cuello bordado, chorrera y puños de encaje. Sombrero de paja de Italia forrado de terciopelo granate con draperia de terciopelo granate y larga pluma amazona.

Entre las telas en boga figuran en primer linea las escocesas y lanas bordadas. Para las señoras elegantes se preparan magníficos brocados con flores inmensas, así como tambien el fular y el raso de algodón estampados con dibujos enormes que representan alcahofas, peonías y tulipanes colosales. Figurense mis lectoras un fular verde laurel sobre el que se destacan tulipanes de tono anaranjado. La falda plana lleva en el bajo una gruesa ruche de raso maravilloso de doble cara, verde y anaranjado. Cuerpo Luis XV con almecadores plegados y recogidos muy cerrados, todo ello de raso, maravilloso verde.

Sombrero Ketti-Bell de paja verde forrado de terciopelo naranja abullonado y tulipanes. Solo una señora muy elegante puede permitirse semejante traje. En punto á ilustraciones singulares en las telas no se habrá visto jamás lo que vemos este año. Un libro inglés que se titula la Linterna mágica, lleno de dibujos grotescos, se ha aprovechado para la fabricacion de esos estampados á la última moda. Se hacen percales en los que se pasean diminutos personajes representados por niños con sus vestidos Imperio y sus sombreros enormes. Cuando la moda se pone á ser excéntrica, tiene una carrera ilimitada. Lo cierto es que las tales figurillas se aplican á todo; á las carteras, á los porta-monedas, á las sombrillas y los abanicos: los niños de Greenaba y los animales son los emblemas favoritos.

Aunque ya he dado á conocer algunas de las confecciones en boga deseo señalar á las lectoras un gracioso modelo de visita. Es de raso maravilloso con reflejos tornasolados, y una sola pieza para cada lado de la prenda. Pinza en el hombro, costura bajo el brazo, continuándose á lo largo, y como guarnicion volantes de encajes sembrados de lacitos menudos, llamados mariposas, hechos de cinta de moaré. Además tiene lazos caidos que completan el adorno.

Para los niños las invenciones son imponderables. Se fabrican bordados imitacion de punto de Venecia de todos los colores, así es que se hacen lindos vestidos crema terminados con un gran volante de raso azul cubierto completamente con otro de punto de Venecia.

Dos sombrillas llaman la atencion: la Mascotte y la Donarriere.

La primera es de Corinto, boreada con un guipur de arte y forrada de Surah eglantina. Manga Mascotte con lazo de cinta Corinto.

La otra es tambien de raso negro y blonda española con lazada de cinta de raso en el puño.

Para terminar indicaré que las aplicaciones, de tul de Bruselas, se pueden reemplazar con un punto de tul á la aguja. La trencilla que se emplee en este caso ha de ser calada. La ondit del remate está añadida.

Ernestina.

París 23 de Abril de 1882.

BOLETIN LOCAL.

Pronto saldrá una comision de oficiales del tercer regimiento montado de Artilleria, que guarnece la plaza de Zaragoza, con objeto de reconocer el material que existe en los fuertes de Jaca, Monzon y Mequinenza.

Ayer reinó en esta ciudad un viento tempestuoso y frio, que dificultaba grandemente el tránsito por las calles.

Ha decrecido notablemente la epidemia de sarampion que se ha dejado sentir en esta ciudad de una manera extraordinaria, durante el mes de Marzo finado y las dos primeras decenas del actual.

Para ayer, á las tres y media de la tarde, estaba citada la Junta Directiva de la sociedad El Volapié.

Segun nuestras noticias, se trata de dar una becerra para la próxima Pascua.

El Boletín del día 26 publica el programa de la «Exposicion de animales y plantas» que ha de celebrarse en Madrid los últimos dias de Mayo y Junio próximos.

Tambien publica dicho Boletín el acta de las sesiones celebradas en 16 de Marzo último y tres del actual por la Comision provincial.

Siendo considerable el número de pueblos que no han satisfecho todavía el importe del tercer trimestre del contingente provincial, el señor Vicepresidente llama la atencion de los señores Alcaldes, para que satisfagan pronto las cantidades que adeudan, si quieren evitar los procedimientos de apremio.

El Boletín del día 26 publica el Estado demostrativo de los fondos recaudados é invertidos por la Depositaria de los fondos del Ayuntamiento de Barbastro, durante los meses de Enero, Febrero y Marzo últimos, ó sea en el tercer trimestre del año económico actual.

Por las alcaldías de Jaca, Hoz de Barbastro, Rodellar, Torres de Montes, Bellillas, Savinánigo, Benabarre, Lascuarre, Salas altas, Oto, Alcampel, Broto, Lupinén y Senés, se avisa á los contribuyentes vecinos y terratenientes, que poseen fincas rústicas ó urbanas en los respectivos términos municipales, para que presenten las reclamaciones oportunas, sobre el alta ó baja de las cuotas que les hayan podido corresponder en el repartimiento de 1882 á 1883.

A mediados del próximo Mayo, lo mas tarde, aparecerá el nuevo periódico que se proponen publicar los conservadores de esta provincia.

Segun nuestros informes, la direccion del colega estará confiada á un periodista que vendrá de fuera con este objeto.

Hállase en Madrid una comision de la Diputacion de Huesca, á fin de

gestionar asuntos de interés para la provincia.

Sería muy laudable que, aprovechando su estancia en la corte, indicara al jefe del gabinete que el asunto de más interés para la provincia es la salida inmediata del gobierno del señor Camacho.

¿A que no habría alto-aragonés que no suscribiese esta indicación?

A las once y media de la mañana del domingo próximo 30 del actual, se celebrará en el Instituto de esta ciudad la quinta y última «Conferencia académica» de este curso, en la que actuarán los alumnos siguientes:

D. Pablo Alayeto y Labarta y don Justo Antonio Lacasa y Capdevila celebrarán un diálogo sobre el «incremento del nombre» y otro sobre el del «verbo.»

D. Pedro Valentin y Capistrós hará la «descripción física del mapa de España.»

D. Ramon Lafuente y Herrera disertará sobre la «Historia, su carácter literario, cualidades del historiador y de la narración histórica.»

D. Dámaso Galindo y Salinero expondrá la «Idea general de las ciencias naturales.»

D. Félix Susin y Tello traducirá un trozo del «Génio del Cristianismo de Chateaubriand.»

Han dado principio en Calatayud las obras para la instalación del observatorio meteorológico en el colegio de segunda enseñanza.

En Figueras se ha descubierto un foco filoxérico de alguna importancia. Las autoridades de dicha ciudad se han puesto de acuerdo con las de Barcelona para atajar el paso del terrible insecto.

Aquí no tenemos por ahora mas insecto filoxérico que los planes de Camacho.

Y que no es terrible el insecto *camachil!*

Las empresas de ferro-carriles concederán billetes á mitad de precio á los maestros de 1.ª enseñanza que vayan á Madrid al Congreso pedagógico.

Con los sueldos que disfrutaban y la irregularidad con que los cobran, aunque los rebajaran á la décima parte, les será difícil ir á Madrid.

De todos modos, merecen elogios los empresarios de ferro-carriles por esta medida.

El juez de primera instancia de Ejea de los Caballeros ha sido trasladado á Callosa Enzarria (Cataluña).

RECORTES DE LA PRENSA.

Los chinos tienen muchos proverbios, pues son muy aficionados á esta clase de máximas. Hé aquí algunas, de las que varias bien pueden aplicarse entre nosotros.

—En el firmamento todas las estrellas se hallan vueltas hácia la estrella polar; en la tierra todas las aguas corren hácia el Oriente.

—Un antiguo adagio dice: Al establecer la ley debes ser severo; cuando la apliques procura ser clemente.

—Hasta el río Amarillo tiene á veces el agua cristalina; y el hombre, ¿no podrá disfrutar algunos días de felicidad?

—Los Gobiernos están mantenidos por sus subordinados; los subordinados viven á costa de los que gobiernan.

—Ni los libros agotan las palabras ni las palabras agotan las ideas.

—Los pájaros del bosque cantan durante el día; las aves acuáticas por la noche.

—La envidia es como un grano de arena en el ojo.

—Un verdadero sabio conserva siempre la sencillez del niño.

—Las letras y la agricultura son las dos primeras profesiones.

—Cada vez que abras un libro, aprenderás alguna cosa.

—La economía dá á los pobres lo que la prodigalidad quita á los ricos.

—Con los ojos ajenos es como mejor verás tus defectos.

—Sucede con los poetas, los pintores y los músicos, como con las setas; por cada una buena, hay diez mil malas.

—El lodo oculta un rubí, pero no lo mancha.

—Quien pide prestado para edificar, edifica para vender.

—¿Cuál ha sido el más hermoso siglo de la filosofía?—Aquél en que aun no había filósofos.

—Acoge tus ideas como á huéspedes, y trata tus deseos como á niños.

—Las joyas son la última cosa que se compra y la primera que se vende.

—Nada falta en los funerales de los ricos sino gentes que lloren su muerte.

—El secreto mejor guardado es el que no se dice.

—Los príncipes que mayores victorias han conseguido, son aquellos á quienes nadie pudo declarar la guerra.

Dicen de Coruña que en el pueblo de Anión se ha conseguido matar por medio de dos piernas de carnero preparadas con estricnina, á varios lobos y zorras que merodeaban por los contornos causando estragos en el ganado. Los animales carnívoros acudieron al sitio donde el día anterior habían devorado algunas reses, comieron de la carne preparada, y sucumbieron casi en el acto.

En los New-Gardens, Wniby, de Londres, hay en la actualidad un rosal monstruo que llama la atención de cuantas personas visitan aquellos soberbios jardines, y que es objeto de estudio por cuantos se dedican á la floricultura.

«The Times» publica algunos datos interesantes acerca del famoso arbusto. Hélos aquí:

Fué plantado hace 18 años y en el día su copa tiene nada menos que 102 pies de diametro, es decir que jamás en ninguna parte se ha visto un rosal de sus proporciones. El año pasado se cogieron en él 2,500 rosas y según parece este año se podrán coger bastante más. Ya se han contado 3,500 capullos, de los cuales el propietario ha cortado unos cuatrocientos.

Si estos datos no son exagerados, comprendemos perfectamente que como dice «The Times» el propietario del que puede muy bien llamarse rey de los rosales, está con él mas orgulloso que si poseyera un tesoro.

ALCANCE.

Madrid 26.

De *El Porvenir* son las siguientes noticias é impresiones:

«El momento en que escribimos estas líneas es poco á propósito para referir novedades, pues apenas existen, y las pocas que hay, no tienen importancia.

El Congreso convidaba al sueño, y el Senado poco menos, excepcion hecha del incidente promovido acerca de si la mujer debía ó no tener derecho á presentarse á oposiciones para ocupar plazas de oficiales quintos de comunicaciones.

Los oradores despertaron interés cuando fijaban su atención en esa multitud de jóvenes instruidas, estudiosas y aplicadas que por hoy carecen de porvenir y están expuestas á correr todo género de azares. La causa de la mujer es y será siempre simpática á todos, y días llegarán en que se les hagan las concesiones que ya disfrutaban en el extranjero. Se hablaba en el Senado de *catedráticas*, y de otros términos análogos, que suenan mal y producen algunas sonrisas.

El proyecto aprobado excluye á la mujer; pronto, muy pronto presentará el Sr. Galdo una proposición de ley que señale nuevos derroteros á la actividad de la más hermosa mitad del género humano.

El *cientpiés* del proyecto de comunicaciones ha escapado bien del Senado; por fortuna para los empleados del ramo, nace muerto.»

—«Los libre-cambistas de la Alta Cámara ahorrarán á la comisión del tratado franco-español el trabajo de defenderle. La comisión asistirá á los debates sin hacer grandes esfuerzos para salir adelante con su misión.

Consumirá el primer turno en contra el señor Barzanallana (D. José), que examinará el tratado en sus consecuencias económicas; el señor vizconde de Campo Grande comentará casi todos los artículos del tratado, demostrando, ó tratando de demostrar, que tiene algo de economista y diplomático; el marqués de Molins criticará las negociaciones seguidas en París, y hará estudios comparativos de diversos tratados y convenios de comercio. La cuestión catalana será tratada con amplitud por los señores Rogel y Vidal, Graells, Maluquer y Puig (D. Fernando.) Este último sostendrá el criterio de la enmienda apoyada en el Congreso por el Sr. Balaguer.

Se anuncia una plaga de discursos del Sr. Ruiz Gomez, que revolverá una vez más los papeles y datos estadísticos leídos ya en diferentes ocasiones por S. S. Los datos del señor Ruiz Gomez son una especie de panacea parlamentaria; sirven para todas las discusiones de Hacienda, ó los hace servir D. Sr. vando, vengan ó no á cuento.

Algunos individuos de la comisión, ejemplo, el marqués de Bendaña, no dirá esta boca es mía. Para alusiones hablarán el marqués de Orovio, Eduayen y casi todos los representantes catalanes.

—«Hoy el Sr. Polo de Bernabé apoyará una proposición de Hacienda en el Senado. Sus terminos se contraen á las tarifas industriales; pero el orador tomará vuelo, si la campanilla presidencial lo permite, y hará escarceos sobre los nuevos tributos de Camacho, fijándose muy especialmente en los justos motivos de queja de los contribuyentes por territorial.

Es creencia general, entre los mismos ministeriales, que las interpelaciones no llegan á explanarse; y como el juego del gobierno es conocido, se apela á las proposiciones de ley como medio de tratar ciertas cuestiones en la Cámara.»

—La atención de los hombres políticos se encuentra reconcentrada en la alta Cámara, con motivo del nombramiento de la comisión que ha de defender el tratado de comercio. Según los conservadores el Sr. Cánovas está muy disgustado al ver como los senadores que fueron hechura suya y que hoy son vitalicios, se niegan á votar en contra del tratado.

—La comisión de cabotaje, citada para ayer, no se reunió. Se invitará á una nueva reunión á los diputados cubanos y puerto rriqueños para tratar y convenir en un caso los terminos de la avenencia.

—Las autoridades de Murcia impidieron que uno de los últimos días se celebrase otra manifestación de los huertanos. Estos piden que se reparta el dinero del Banco, en vista de la miseria que reina en aquella huerta.

—Dicen de Estepa, que el miércoles se presentaron al ayuntamiento bastantes trabajadores pidiendo tra-

bajo, y añadiendo que si á las veinticuatro horas no se les proporcionaba, apelarian á otros medios para atender á su subsistencia y á la de sus familias.

—Además del voto particular del señor Puig al dictamen de la comisión del tratado, y por el que dará principio la discusión en el Senado, dícese que presentarán enmiendas varios individuos de la oposición conservadora, citándose entre ellos á los señores marqués de Villamejor y Perez Graells.

—La isla de Puerto Rico ha exportado en el año próximo pasado 508.214 quintales de café y 66.903 quintales de tabaco, lo que acusa un aumento considerable en la exportación general. Pero lo que merece llamar la atención es que han entrado en Cuba 207.947 quintales de café y 21.707 de tabaco, mientras nuestros cafés están almacenados y nuestro tabaco sin demanda.

—La jurisdicción de Remedios está de enhorabuena, pues en un plazo que apenas llega á tres meses han arribado á sus playas como 600 emigrados canarios.

—En una reunión de comerciantes celebrada hace pocos días en Cienfuegos, se acordó no recibir los pesos mejicanos de plata por mayor valor de 75 centavos cada uno, cuyo acuerdo se han obligado á cumplir solemnemente.

—«El Boletín Mercantil» de Cienfuegos, ha sido sentenciado á sufrir la pena de treinta días de suspensión y al pago de las costas, por su artículo «La Federación Ibérica.»

—En Cienfuegos se está agitando la idea de fundar un Asilo para niños huérfanos.

—A consecuencia de la gran carencia de lluvia, en la Esperanza han sufrido mucho las siembras en general y en particular el tabaco, por lo que se espera no sea tan grande como se suponía la cosecha del presente año.

—Se ha concedido autorización para crear una sociedad de socorros mútuos en San José de las Lajas.

—Ha sido detenido en Colon un asiático, partidario sin duda alguna de la poligamia, que vivía á la vez con tres mujeres.

—En el Ingenio «Reparador» Abreus, en la jurisdicción de Santa Clara, dos incendios consecutivos habidos en un mismo día, destruyeron casi totalmente la finca, calculándose las pérdidas ocurridas en 500 bocoyes de azúcar.

—El voto particular que presentará el Sr. Puig (D. Fernando) está concebido en los siguientes terminos:

«El gobierno podrá entablar nuevas negociaciones con Francia, al objeto de modificar el tratado firmado en París el día 6 de Febrero último.

—En el Senado solo el Sr. Puig (D. Fernando) ha triunfado como proteccionista; por lo tanto, los tres votos particulares que esperaban los conservadores han quedado reducidos á uno.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Prudencio y San Patricio.

CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 4 á 5. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro y San Lorenzo.

Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL MOVIMIENTO

DIARIO DEMOCRÁTICO

Y DE

INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

Contendrá artículos doctrinales, políticos, científicos, literarios y de intereses materiales.--Noticias generales, correspondencias y telégramas de servicio particular Revistas.--Boletín local, religioso etc.--Folletín instructivo y ameno.--Anuncios.

Precios de suscripción. En Huesca, un mes, 4 reales, Fuera; trimestre, 14 (adelantado.)

SE SUSCRIBE.

En la Redacción y Administración, Coso-alto número 40.

LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija.
DOMICILIADA EN BARCELONA.
PALZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, NÚMERO 8.
Capital social: 5 000.000 de pesetas.

EMISION DE PÓLIZAS SORTEABLES DE Á 500 PEBETAS

Esta sociedad ha acordado emitir una nueva clase de pólizas, pagaderas ántes de de su vencimiento natural por medio de sorteos anuales ó bien al fallecimiento del asegurado ó á la aspiracion del plazo que se convenga. en caso de no salir premiadas ántes,

Estas pólizas sorteables serán de un capital de 500 pesetas cada una y llevarán un número de órden.

Por medio de esta combinacion, el poseedor de la póliza que resulte premiada recibe inmediatamente las 500 pesetas aseguradas, ó si lo prefiere, una cantidad en metálico calculada segun la edad del asegurado y además una nueva póliza de 500 pesetas enteramente libre del pago de ulteriores primas, de suerte que el suscriptor cuya póliza salga premiada en el primer sorteo inmediato á su seguro, con la sola inversion de 11 á 16 pesetas próximamente, segun su edad, podrá cobrar desde luego las 500 pesetas aseguradas, si no opta por la otra forma indicada.

Para solventar las dudas que puedan ocurrir, así como para las combinaciones excepcionales que se presenten, dirigirse á D. Mariano Pedrós en Huesca. 2

ESTUDIOS ORIENTALES.

EL CATOLICISMO

ANTES DEL CRISTO.

Extracto de las obras de Luis Jacolliot y otros orientalistas respecto al estado actual de esta cuestion,

POR ELVIZCONDE DE TORRES-SOLANOT.

SEPTIMA EDICION.

Este curioso é interesante libro, primero de su género publicado en España, y que ha sido traducido al francés y al italiano, forma un volumen de cerca de 400 páginas en 8.º buen papel y esmerada impresion.

Se halla de venta al precio de 12 reales, en las principales librerías y en la redaccion de EL MOVIMIENTO.



TODOS LOS MODELOS
A
PESETAS 2.⁵⁰ SEMANALES
sin más anticipo.

10 por 100 de descuento
al contado.

HILOS DE ALGODON,
TORZALES DE SEDA,
AGUJAS,
ACEITE,
PIEZAS SUELTAS
y accesorios para toda clase de costura.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras:

MÁQUINA LEGÍTIMA
de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pidanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

25--Coso alto--25
HUESCA.

YESO

superior de Tardienta cocido con leña y molido á llanta, se vende á 9 reales los 4 quintales, puesto en la estacion de esta Ciudad. y á 10 reales puesto en las obras. Se sirven pedidos por vagones para todas las partes, y para cantidades menores queda abierto un depósito en los accesorios de las casas del Sr. Berdejofrente á la posada de S. Francisco, á cargo de Domingo Torres, con carros dispuestos para conducirlos á las obras.

Los que pidan remesas de la algecía, se dirigirán á Ramon Valles, dueño de la misma.

PILDORAS DE LOURDES.



DE LOURDES.

De accion fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados. Se vende á 6 rs. caja en las principales farmacias, y se remiten por correo á cambio de sellos.

Depósito DR. MORALBS, Carretas, 30 Madrid

CARPINTERÍA

En la de Arnal y Morlans, hay 24 ventanas con haro, y varias con rejillas, en buen uso, que miden 1,50 por 0,75 de luz. Se darán baratas.

COSO-ALTO 39,--HUESCA.